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Offentligt referat fra bestyrelsesmøde i Hadsten Varmeværk A.m.b.a. den 06.11.2019. 

 

Til stede: Niels Jørgen Bärtel, Jacob Toft, Lars K. Andersen, Per N. Jensen, Jens Eskildsen og 

Palle Laugesen.   

 

Fraværende: Henrik Winther og Flemming Nørgaard. 

 

Dagsorden: 

 

1. Godkendelse og underskrivelse af referat fra mødet den 26.08.2019. 

2. Orientering fra driftschefen. 

3. Afkølingstarif. 

4. Strategi. 

5. Varmepumpe.  

6. Solvarme etape 2. 

7. Mødeplan 2020. 

8. Evt. 

9. Næste møde. 

 

1. Godkendelse og underskrivelse af referat fra mødet den 26.08.2019. 

 

Beslutningsreferat fra bestyrelsesmødet den 26.08.2019 blev godkendt og underskrevet. 

 

2. Orientering fra driftschefen. 

 

a) Likviditet/kvartalsregnskab: Gennemgås på mødet. 

b) Eventuelle klager:  

Ingen. 

 

Det indstilles at: 

 

Orienteringen tages til efterretning. 

 

Beslutning 

 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

 

Sidste rate til Arcon-Sunmark er ikke betalt endnu. Afleveringsforretningen er ikke 

gennemført endnu, da der fortsat er udestående på bl.a. anlægsdokumentation. Palle Laugesen 

planlægger et besøg hos Arcon-Sunmark. 

For 2019 forventes et øget varmesalg på ca. 900 tkr.  

Produktionsomkostningerne forventes øget med ca. 600 tkr. som følge af øgede halmpriser i 

de nye halmkontrakter. 

 

a) Etablering af et nyt lager udskydes til 2020 og der afsættes 1,1 mill. kr. til projektet. 

Bygningen udføres med et gulv der opfylder krav til kørsel med alm. truck og med en 

bygningsisolering for opvarmning til < 15gr. C. 

 

b) Der var ingen klager til behandling.  
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3. Afkølingstarif. 

 

Ved behandlingen af emnet på sidste møde blev det besluttet at drøftelsen skal fortsætte ved 

dette møde. Der er vedlagt anvendte kalkulation på incitamentstariffen samt liste over kunder 

med for lav afkøling.  

 

Det indstilles at: 

 

Punktet drøftes. 

 

Beslutning 

 

Palle Laugesen gennemgik kalkulationen for incitamentstariffen på 1,31kr./ gr. C*MWh 

 

Niels Jørgen Bärtel orienterede om incitamentstariffer for de øvrige varmeværker i Favrskov 

Kommune, det er kun Hammel varmeværk der har en incitamentstarif på 6,28kr./ gr. C*MWh 

ved afkøling under 25 grader. 

Niels Jørgen Bärtel forespørger Hammel Fjernvarme om de underliggende beregninger af 

tariffen. 

 

Vi har nu fået installeret nye afregningsmålere ved alle kunder og vil anvende året 2020 til at 

indsamle mere erfaring med opsamling af data fra afregningsmålerne. 

 

Der er mulighed for at indføre differentierede krav til afkøling set i forhold til den enkelte 

brugerinstallation og fremløbstemperatur, afhængig af dataindsamlingen fra 

afregningsmålerne. Der planlægges et besøg hos leverandøren Kamstrup. 

 

Med den nuværende tarif er der et meget begrænset incitament til at forbedre eller optimere 

fjernvarmeinstallationernes drift.  Vi vil gerne kunne øge tariffen, men det kræver at der kan 

påvises større omkostninger, da der ikke må overtakseres. 

 

Hvis vi ser muligheder for at øge incitamentstariffen fremover, vil vi orientere om dette på 

generalforsamlingen i 2020.  

 

Jens Eskildsen fremsender egne beregninger for omkostninger ved for lav afkøling til Palle 

Laugesen. 

 

4. Strategi. 

 

De tilrettede strategier gennemgås og besluttes endeligt. 

Det drøftes hvordan en operationalisering påbegyndes. 

 

Det indstilles at: 

 

Strategierne besluttes endeligt. 

 

Beslutning 

 

Mission, vision og strategi blev gennemgået og godkendt. 
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5. Varmepumpe. 

 

Orientering om synspunkter på drift af store varmepumper i forhold til el-priser ved Jens 

Eskildsen. 

 

Udleveret el-spotpriser på Nordpool for den 14.10.2019. 

• El-spotpriserne varierer meget gennem døgnet og er bl.a. afhængige af udbud af 

vindkraft og efterspørgsel til forbrug.  

• Perioder med lave el-priser vil formentlig mindskes ved udbygning af el-forbindelser i 

Nordtyskland. 

• Mange store varmepumper vil formentlig skabe et behov for at begrænse el-forbruget 

(høje el-priser) ved lav vindproduktion og dermed fordre, at varmeproduktion fra 

varmepumper kan erstattes af anden varmeproduktion og eller varmelagre som f.eks. 

store akkumulatortanke.  

 

Palle Laugesen fremsender program fra leverandør til projektering af varmepumpeanlæg i 

samdrift med andre brændsler til varmeproduktion til Jens Eskildsen og Henrik Winther.   

 

6. Solvarme etape 2. 

 

Som besluttet på sidste møde, er Rambøll A/S bedt om at påbegynde myndighedsbehandlingen 

af en evt. udvidelse af solfangerfeltet. De har således udarbejdet et supplement til 

risikovurderingen. Favrskov Kommune er i færd med at vurdere sagen og antyder det kan ende 

med et krav om en VVM-redegørelse. Alt efter omfang vil omkostningen til denne begynde 

med ca. 0,5 mio. og vare 6-12 mdr. Der vil således være et usikkerhedsmoment i forhold til at 

byde på grunden i begyndelsen af det nye år.  

En overvejelse vil være, om vi overhovedet vil ud i et projekt, der kræver en VVM-redegørelse 

som forbrugerejet virksomhed. 

Et muligt forløb kunne være at, såfremt der stilles krav om VVM-redegørelse, anmodes 

Favrskov Kommune om et møde med vores rådgiver og derefter vurderes om vi ønsker at 

fortsætte projektet eller evt. ser på andre muligheder. 

I forhold til at byde på grunden kunne vi overveje at bede kommunen udsætte eller stoppe 

udbuddet. 

 

Det indstilles:  

 

Det besluttes at der afholdes et møde med Favrskov Kommune ved krav om VVM-redegørelse. 

På den baggrund bedes rådgiveren vurdere om muligheden for at lykkes med udvidelsen.  

Vurderes den at være tvivlsom eller usikker stoppes projektet og Favrskov Kommune anmodes 

om at stoppe det påtænkte udbud af byggegrund. 

Ved krav om VVM-redegørelse bedes Favrskov Kommune udsætte det påtænkte udbud af 

byggegrund. 

 

Beslutning 

 

I forbindelse med sommerens uheld på solvarmeanlægget med udslip af solfangervæske har 

Favrskov Kommune konstateret, at solvarmevæsken indeholder et stof som ikke er oplyst i 

ansøgningen og godkendelsen til det eksisterende solvarmeanlæg. Palle Laugesen kontakter 

Rambøll for en forklaring på de manglende data for stoffet methyl-1h-benzotriazol. 
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Niels Jørgen Bärtel udleverede kopi af §19 tilladelse fra Kalundborg Kommune omhandlende 

et solvarmeanlæg i Høng. Tilladelsen har bl.a. fokus på stoffet methyl-1h-benzotriazol, som 

også er i vores anlæg i Hadsten. 

 

Efter modtagelse af brev fra Favrskov Kommune den 5.11.2019, ”vedr. risikovurdering for 

recipienter og grundvand ved udvidelse af solvarmeanlæg ved Hadsten Varmeværk”, må vi 

forvente et krav om en VVM-undersøgelse pga. beliggenheden ved kildeplads for drikkevand.  

 

Ved en VVM-undersøgelse vil der bl.a. være krav om undersøgelse af alternative placeringer af 

anlægget. Vi undersøger derfor nu en alternativ placering af solvarmeanlægget på matrikel 16s 

syd for værket. Palle Laugesen tager kontakt til ejeren Difko for at undersøge mulighederne for 

køb af grunden.  

 

Hvis ikke vi kan købe grunden, fortsætter vi med at vurdere mulighederne på den første 

placering med en frivillig VVM-undersøgelse til forventet 500 tkr. 

 

Såfremt der ikke kan etableres solvarmeanlæg på Matrikel 16s, kunne Matrikel 16s også være 

interessant at købe i forhold til eventuel fremtidig etablering af et varmepumpeanlæg og et 

flisfyret anlæg. 

 

Vi sender et brev til Favrskov Kommune, hvor vi beder dem om at udskyde grundsalget, da vi 

ikke er klar til at byde på grunden til solvarmeanlægget endnu, idet vi først vil undersøge en 

alternativ placering af solvarmeanlægget. 

 

7. Mødeplan 2020. 

 

 Formanden fremsender forslag til mødeplan. 

 

 Det indstilles: 

 

 Mødeplanen tilrettes og godkendes. 

 

Beslutning: 

 

Mødeplanen blev tilrettet og godkendt. 

 

  
DAG Aktivitet 

8 Mandag d. 17. februar Årsregnskab 2019 samt 
beretning, dagsorden 

10 Tirsdag d. 3. marts Tilretning af beretning samt 

oplæg generalforsamling 

13 Onsdag d. 25. marts Generalforsamling 

18 Torsdag d. 30. april 1.Kvartalsregnskab 2020 

24 Mandag d. 8. juni Opfølgning 

35 Onsdag d. 26. august 2.Kvartalsregnskab 2020 

45 Onsdag d. 4. november 3.Kvartalsregnskab 2020 

Brenchmark 2019 

50 Torsdag d. 10 december  Budget 2021 
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Palle Laugesen lægger mødeplanen i BetterBoard. 

 

8. Evt. 

 

Der planlægges en studietur til Kamstrup i januar måned 2020 for at få en bedre indsigt i 

muligheder for aflæsning af fjernvarmemålere. 

 

Palle Laugesen kontakter Kamstrup og planlægger besøget. 

 

Palle Laugesen gav en kort gennemgang af Benchmark mellem fjernvarmeværker for driftsåret 

2018. På produktionsprisen for halmværker ligger vi som fjerde billigst ud af 39 værker med en 

produktionspris på 231,6 kr. pr. MWh. På sammenlignelig netstørrelse ligger vi som nr. 65 ud af 

99. 

 

Niels Jørgen Bärtel orienterede fra formandsmødet.  

 

Der forventes en mødeindkaldelse fra Favrskov Kommune inden nytår vedr. overskudsvarme fra 

Lecaværket. 

 

9. Næste møde. 

Torsdag, den 12 december 2019 kl. 19.00 

 

Niels Jørgen Bärtel 

Bestyrelsesformand 

 


